

# 日本内阁和自民党高层同时“换血” 改组图的是长期执政

日本首相安倍晋三3日下午对内阁进行改组。同日上午,身为自民党总裁的安倍还改组了自民党领导层。安倍此次同时改组内阁和自民党,最主要目的是为明年秋季连任自民党总裁铺路,为长期执政创造必要条件。



9月3日,在日本东京,日本首相安倍晋三(前排中)和新内阁成员一同合影。新华社发

## 核心没换,噱头不少

这是安倍政权2012年12月成立以来首次改组内阁。官房长官菅义伟3日下午宣布了新内阁名单。除菅义伟外,副首相兼财政大臣麻生太郎、外务大臣岸田文雄、文部科学大臣下村博文、经济再生大臣甘利明、公明党推荐的国土交通大臣太田昭宏留任。日本媒体认为,这些核心阁僚的留任,是为了确保安倍政权重要政策的连续性。

此次内阁改组新设了“地方创生大臣”和“安保法制大臣”。“地方创生大臣”由刚刚卸任自民党干事长的石破茂出任,防卫大臣兼“安保法制大臣”由前防卫副大臣江渡聪德出任。这两个新内阁职位的设立,表明了安倍政权下一步的施政重点,一是为了解禁集体自卫权制定配套法案,二是激发地方经济活力。

共有5名女性进入新内阁,为历届内阁女性阁僚数量之最,包括年仅40岁的经济产业大臣小渊优子,从自民党政调会长转任的总务大臣高市早苗,国家公安委员长兼绑架问题担当大臣山谷惠里子,法务大臣松岛绿,以及行政改革兼“女性活跃大臣”有村治子。

## 打压对手,继续右倾

此前,石破茂的去留就是安倍此次改组内阁和调整自民党人事安排的最大焦点。在明年的自民党总裁选举中,石破可能成为安倍的有力挑战者。为此,安倍让石破入阁担任“安保法制相”。“安保法制相”说白了就是在明年国会审议解禁集体自卫权配套法案时给安倍充当挡箭牌,石破以安保理念不一致谢绝入阁。但随后安倍又抛出“地方创生相”,并挑动一些舆论批判石破不服从人事安排,企图在党内制造不和。石破权衡利弊后最终同意担任“地方创生相”,但经此折腾,其在党内威信已经受损。从日本政治惯例看,作为安倍新内阁的一员,石破在明年总裁选举中基本无望获胜。

据知情人士透露,如果没有石破这个心腹大患,安倍其实并不想改组迄今运转平稳的本届内阁。改组后的安倍政权基本特征没有实质变化。安倍政权的核心阁僚和主要政策基本未变。安倍内阁18名阁僚中,6名核心阁僚留任。这也意味着安倍内阁在人事、财税、外交、教育、TPP等领域的主要政策将保持延续性。

此外,安倍政权强烈的右翼保守色彩基本未变,甚至有所强化。留任的阁僚中,麻生太郎、下村博文等人是出了名的右翼政客。由自民党政调会长转任总务相的高市早苗也是每年必拜靖国神社。

## 内外交困,前途堪忧

在经济方面,“安倍经济学”的声势已明显减弱。不久前公布的日本第二季度GDP降幅高达6.8%,一些观察家甚至认为“安倍经济学”已经破产。在财税方面,日本2015财年预算概算要求超过101万亿日元,创历史新高。这意味着政府债务将继续膨胀。另一方面,安倍政府今年秋季将决定是否把消费税从8%继续提高到10%。届时安倍可能面临两难——继续提高消费税可能让经济复苏夭折,而冻结消费增税相当于承认日本经济没有起色,动摇市场信心。

在外交安保领域,安倍政权一是要过集体自卫权配套法案在国会的审议关,二是在外交领域面临诸多挑战和变数,特别是在如何处理与中国、韩国、俄罗斯、朝鲜等东北亚近邻的关系上。日本媒体在点评这次自民党人事调整时指出,干事长谷垣祯一和总务会长二阶俊博有“中国通”之称,对中日关系持积极看法,两人就任党内要职表明安倍政权期待他们能在近邻关系上打破僵局。

据新华社

评论

## 安倍新内阁 一路向右

安倍内阁改组大名单3日下午出来不久,《华尔街日报》日文版便有“惊人”发现:包括首相安倍晋三在内,安倍新内阁19名成员中,15名是右翼团体“日本会议”成员,比改组前还多了两人。

“日本会议”是何方神圣?用日本媒体的话说,设立于1997年的“日本会议”是日本最大的右翼组织,并与“神道政治联盟”等其他一些主要右翼团体有着千丝万缕的关系,对当前日本政治右倾化起着“孵化器”和“吹风机”的作用。

“日本会议”对日本政坛的影响力有多大?最新的数据显示,由支持“日本会议”的国会议员组成的“日本会议国会议员恳谈会”现有大约250名国会议员加入,约占国会参众两院议员总数的35%。在地方上则有“日本会议地方议会联盟”,日本47个都道府县议会中,该“联盟”成员议席超过四成的就有15个县。

“恳谈会”现任会长是极端保守政党“下一代党”党首平沼赳氏,副会长名单中赫然就有安倍晋三、菅义伟、石破茂、下村博文4名安倍新内阁成员,副首相麻生太郎则是恳谈会的“特别顾问”。

“日本会议”的政治主张基本网罗了当前日本右翼保守势力的主要“奋斗目标”,比如修改宪法、反对“自虐”历史教育、推动首相参拜靖国神社、日本天皇“元首化”等等。

这些主张是不是“眼熟”?没错,自民党在野期间拟定的新宪法草案就塞进了众多上述主张,而安倍政权迄今为止的施政方向基本与“日本会议”的“奋斗目标”并轨,某种程度已经成为“日本会议”等右翼组织在政坛的最大代言人。

也许安倍觉得身边“志同道合”的阁僚越多越舒心,但世人不禁担心,日本右翼势力与政治权力实现“高端”结合后,更加有恃无恐。

难怪,日本在野的社民党党首吉田忠智评点安倍新内阁时说,安倍“改造”内阁前,应该先“改造”自己。

据新华社



中秋月饼茶

**中秋团购  
价更优**

最低可至五折,库存所剩不多,欲购从速!

月饼茶,不是月饼和茶的统称,而是采用上好的普洱茶原料压制成月饼的形状制成的茶饼。原生态与健康的养生理念,传统与品味完美的融合。茶马史诗山东营销中心在中秋佳节到来之际,特别推出极具中秋特色的团圆情系列、师生情系列、游子心系列中秋礼盒!中秋盼团圆,好礼送好茶。

茶马史诗还将入驻9月齐鲁车展、房展(济南高新会展中心、舜耕会展中心),欢迎前来洽谈,品鉴。

**茶马史诗诚招渠道代理,各地市经销商**

**招商咨询: 15864024395 13793115205**

**(团购电话: 王先生18805312121、李先生15020667068、韦先生13356683100 )**